

БОЛИВИЯ, республика в Южной Америке. Значительное еврейское население в Боливии появилось лишь в двадцатом столетии за счет еврейских беженцев из Европы после установления нацистской власти в Германии. К концу 1942 г. в Боливии находилось более семи тысяч евреев; большинство осело в Ла-Пасе, но основывались еврейские общины и в других городах. По конституции 1938 г. официальной государственной религией Боливии является католицизм, но вместе с тем всем гражданам предоставляется свобода вероисповедания.

Политика Боливии в отношении еврейской иммиграции во время Второй мировой войны колебалась между разрешением въезда в массовом масштабе и полным его запрещением. Большинство еврейских иммигрантов нашли работу в промышленности и торговле и позднее стали играть видную роль в развитии промышленности, импорта, экспорта и в свободных профессиях. В начале 50-х гг. иммиграция сократилась, и началась эмиграция евреев из Боливии. В 1973 г. в Боливии насчитывалось две тысячи евреев. В Боливии действуют еврейские общинные учреждения, учебные заведения и другие организации, включая сионистскую (см. Сионизм).

Боливия была среди стран, поддержавших резолюцию Организации Объединенных Наций о разделе Палестины (см. Планы раздела Палестины). Несмотря на частую смену режимов в Боливии в 1970–80-х гг. ее отношения с Израилем неизменно оставались дружественными. Делегация Боливии, как правило, не поддерживала антиизраильские резолюции; в 1975 г. представитель Боливии в Генеральной Ассамблее ООН воздержался при голосовании по резолюции, приравнивавшей сионизм к расизму, а в 1991 г. голосовал за ее отмену.

В 1970–80-х гг. численность еврейского населения Боливии сократилась более чем втрое, составив в первой половине 1990-х гг. 640 человек: политическая нестабильность в стране, экономические трудности и проявления антисемитизма побудили значительную часть еврейской молодежи и многих людей среднего возраста эмигрировать в другие латиноамериканские государства и в США. В начале 1990-х гг. в столице Боливии Ла-Пасе проживали 430 евреев, в Кочабамбе — 120, в городе Санта-Крус-де-ла-Сьерра — 85. Еврейские общины существовали в Ла-Пасе («Сиркуло истраэлита», считающаяся также представительной организацией всех евреев Боливии) и Кочабамбе («Асосиасьон истраэлита»). В Ла-Пасе работали две синагоги, в Кочабамбе — одна; богослужения в них проводились только по субботам и праздникам. Действовали Объединенная сионистская федерация, ложа Бней-Брит, секция ВИЦО; работало представительство Еврейского национального фонда. Под эгидой общины Ла-Паса находились еврейская школа и два дома престарелых.

Во второй половине 1990-х – начале 2000-х гг. число евреев, проживающих в Боливии, постоянно сокращается. Политическая неустойчивость, экономические трудности, рост антисемитизма побуждают многих евреев, в первую очередь представителей молодежи, уезжать из Боливии, в основном в Израиль и в США. В 2004 г. численность еврейского населения Боливии не превышала 500 человек. Большинство боливийских евреев живут в столице страны Ла-Пасе. Небольшие общины функционируют в Кочабамбе и в Санте-Крус-де-ла-Сьерра. В Ла-Пасе функционируют еврейский детский сад, начальная и средняя школы, большинство учеников в которых неевреи. Есть талмуд-тора, которая готовит еврейских детей к бар-мицве. В Боливии действуют международные еврейские организации ВИЦО, Бней-Брита, отделение спортивного общества «Маккаби».

Тяжелые социальные потрясения в Боливии в конце 1990-х – начале 2000-х гг. способствовали увеличению проявлений антисемитизма. Так, в сентябре 2000-х гг. на улицах Ла-Паса были расклеены плакаты с изображением А. Гитлера, свастики с подписью: «Чума на евреев и их союзников: капиталистов, неолибералов и коммунистов».

Между двумя странами существуют дипломатические отношения. 21 декабря 2003 г. О. Ной был назначен израильским послом в Боливии.